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KRYPTONICS RULAD

Üldine teave

Rulatamine (skateboarding) on lummav spordiala ning vaba aja veetmise viis, mis on paelunud miljoneid igas vanuses inimesi kogu maailmas. Rulatamine on nii sportlik kui ka trendikas!

Õnnitleme teid rula ostu puhul ning loodame, et teil on sellest palju rõõmu.

Käesoleva toote kvaliteet põhineb 25-aastasel rulade tootmise kogemusel.

Meie rulade tootmisel kasutatakse ainult kõrgkvaliteetseid materjale. Me kasutame laua jaoks eripuitu, trukkide jaoks kõrgkvaliteetset alumiiniumi, rattad on tehtud polüuretaanist ja kinnitatud topeltlaagritega.

Laialdane valik tarvikuid võimaldab kulunud osade õigeaegset asendamist või rula funktsionaalsuse parandamist.

Me pakume ka laialdast valikut kaitsevarustust, mida tuleks kindlasti kasutada.

On äärmiselt vajalik õppida tundma rulasõidu põhilisi ohutusreegleid ning neid reegleid ka järgida.

Meie toodete disaini tehnilised eelised ning kaitsevarustuse suurenenud kasutamine on vähendanud rulasõiduga kaasnevat vigastuste ohtu. Enamasti saab õnnetusi vältida, kui kasutatakse õiget tüüpi rula selleks ettenähtud otstarbel, kuulatakse kainet mõistust ning järgitakse põhilisi ohutusnõudeid ning kohalikke liikluseeskirju.

Rula ei tohi ise täiendada viisil, mis seab ohtu sõidu turvalisuse.

Rula tuleb puhastada ja hooldada nõuetekohaselt ning vastavalt käesolevale kasutusjuhendile.

Alati tuleb kanda kaitsevarustust: rulakiiver, küünarnuki-, põlve- ja randmekaitseid ning sobivat riietust.

Kõike ülaltoodut järgides ei saa miski takistada rulasõidu nautimist.

Naudi sõitu!

1. Rula kasutamine 

Enne igakordset kasutamist kontrolli, et rulaplaadil poleks kahjustusi ega pragusid ning et kõik kruvid, mutrid ja kinnitused on tihedalt kinni. Kontrolli laagrite seisundit ja tööd, võimalikke kahjustusi ja juhtimismehhanismi nõuetekohast reguleeritust. 

Kulumise tõttu vajab rula regulaarset hooldust. Rula tööd mõjutavad eriti kulunud laagrid ja rattad. Seepärast on hädavajalik rula regulaarselt hooldada ning kulunud osad õigeaegselt välja vahetada. Ohutuse huvides tuleb kasutada ainult originaalosi ning kinnitada need ainult originaalkinnitustega.

Kruvide ja mutrite juhusliku lõdvenemise kaitseks kasutatakse kas iselukustuvaid tooteid või kinnitusvärvi. Tuleb vältida mutrite või kruvide iselukustuvate osade kahjustamist hooldamise käigus. Korduva monteerimise järel iselukustuvate toodete tõhusus kahaneb. Ohutuse tagamiseks soovitame seetõttu asendada iselukustuvad kruvid ja mutrid pärast nende lõdvenemist uutega. Hoolduse käigus tuleb vältida kinnitusvärvi kahjustamist kruvidel ja mutritel. Soovitame värviga kinnitatavate kruvide ja mutrite uuesti kinnitamisel kasutada näiteks autokauplustes müüdavat kinnistamisvärvi.

Rula kasutamisel võib tekkida teravaid ääri või nurki. Need tuleb ohutuse huvides eemaldada (maha viilida).

Vali endale sobiv rulasõidu koht. Üldiselt peaks rulasõidu ala olema tugev, ühtlane, puhas ja kuiv ning võimaluse korral eemal üldkasutatava liiklusega piirkonnast. Tuleb tähele panna ka teisi tänava või kõnnitee kasutajaid ning järgida kohalikke seadusi ja eeskirju, samuti kontrollida oma kiirust ja sõita alati tänava/kõnnitee õigel poolel. Eriti hoolikas peab olema jalakäijatest, jalgratturitest või teistest rulaga sõitjatest möödumisel. Mööduda tuleb alati õigelt poolt ning sellest ka selgelt märku anda. Märka takistusi ning ära sõida läbi vee, õli, liiva või muude sarnaste ainete. Rulasõit toob kaasa samasuguse vastutuse nagu jalgrattasõit. Järgi alati liikluseeskirju ning väldi mootorsõidukite liiklemiseks ettenähtud alasid.

Rulasõit üldkasutatavatel teedel ei ole üldiselt lubatud, välja arvatud jalakäijate tsoonis. Jalakäijail on alati eesõigus.

Rulaga sõites tuleb alati kanda kaitsekiivrit, küünarnuki-, põlve- ja randmekaitseid.

2. Sõiduoskused

Kiirus vali vastavalt oskuste  tasemele. Esmalt tuleb õppida lihtsat liikumist, kurve ja pidurdustehnikaid. Seejärel võib asuda agressiivsema sõidustiili juurde. Sõitmiseks tuleks kasutada alasid, kus ei ole üldiselt muid liiklejaid või spetsiaalselt selleks otstarbeks loodud rulapargis. Allamäge sõites tuleb vältida nurgelisi pindu. Leia endale sobiv õige kehahoiak ning püüa ettepoole kallutada. Keelatud on lasta enda sõidukite järel vedada, kuna see võib viia ohtlike kukkumiste või eluohtlike vigastusteni. Ära sõida kunagi kiiremini oma jooksmiskiirusest.

NÄPUNÄITEID ALGAJAILE

1. Esimene rulasõidu katsetus tuleks teha kellegi teise juuresolekul, kes vajadusel saab sind aidata. Harjuta põhilisi sõidutehnikaid murul või vastaval vaipkattel, enne kui lähed kiiremat sõitu võimaldavatele pindadele, näiteks asfaldile.

2. Seisa lõdvestunult kergelt kõverdatud põlvedega oma rulal ning lase end kellelgi teisel vedada, nii saad õige rulasõidu tunnetuse.

3. Kui tunned end rulal kindlana, proovi teha esimesed sammud ilma kõrvalise abita. Püüa end edasi lükata kord ühe, siis teise jalaga. Kui keegi pole sind aitamas, siis kontrolli, et harjutusala oleks piisavalt suur.

4. Kontrolli alati, et sa ei ohustaks teisi isikuid.

5. Kalluta end alati kergelt ettepoole, väldi tahapoole kallutamist.

6. Niipea kui tunned ennast rulal veidi kindlamana, püüa pidurdada ning ohutult peatuda.

Ettevaatust: esmalt treeni ainult koos teise isikuga libisemiskindlal tasasel pinnal!

7. Väldi järske kallakuid, raskesti ületatavaid pindu ja tiheda liiklusega tänavaid. Suurenda kiirust vastavalt oskustele.

8. Alla 8-aastased lapsed ei tohi sõita ilma järelevalveta.

9. Hüpete tegemine võib olla ohtlik. Enamus õnnetusi tuleneb kukkumisest, seetõttu õpi, kuidas kukkuda nii, et vältida vigastusi. Kui sa tuled rula pealt maha, siis ole kindel, et sa ei  kahjusta kõrvaltvaatajat. Hea rulasõitja hoolitseb alati enda ja teiste inimeste eest.

3. Pidurdamistehnikad

Rulal ei ole pidureid. Sõida alati ainult sellise kiirusega, mis võimaldab olukorda kontrolli all hoida. Väga kogenud sõitjad pidurdavad surudes rula tagaosa seni, kuni see peatub.

4. Juhitavuse reguleerimine

Rula juhtmehhanismi võib reguleerida vahemikus jäigast pehmeni. Seda saab teha “teljepolti” lõdvemaks lastes või tihedamalt kinnitades. Kontrolli, et isekinnituvad mutrid on täiesti tihedalt kinnitatud teljepoldile, muidu teljepoldi isekinnituvad omadused ei toimi ning sa võid teljepoldi sõitmise ajal kaotada.

5. Rula eest hoolitsemine

Puhasta ja kuivata (vajaduse korral) oma rula igakordse kasutamise järel. Eemalda rataste vahele jäänud kivid ja muud võõrkehad. Eemalda maha viilides kasutamise käigus tekkinud võimalikud teravad nurgad. Puhasta rula griptape, vältimaks libisemist rulal seistes. Puhasta regulaarselt laagreid ning jälgi, et need oleksid kuivad. Vajaduse korral kuivata laagreid neid kuiva lapiga hõõrudes. 

Hoia oma rula alati kuivas ruumis.

6. Hooldusjuhised

Rula on tehniline spordi- ja vaba aja veetmise vahend ning kulub sõltuvalt sellega sõitmise viisist. Seepärast on regulaarne ja intensiivne hooldus ohutuse seisukohast hädavajalik.
  6.1 Rulaplaat

Kontrolli, et plaat poleks murdunud, et seal poleks pragusid, kahjustusi ega pinde. Pööra tähelepanu plaadi garantiisildile, kus on kirjas, kas antud rula hüpeteks sobib või mitte. Kui leiad pragusid, kahjustusi või pinde, siis tuleb plaat vigastuste vältimiseks välja vahetada. Uue plaadi leiad mistahes erikauplusest.

  6.2 Rataste vahetamine

On loomulik, et teatud aja pärast hakkavad rattad ilmutama kulumise märke. Nende märkide esinemise kiirus sõltub mitmetest rulasõidu tingimustest: kuidas rulaga sõidetakse, sõitmise pind, sõitja kaal ja pikkus, ilmastikutingimused, ratta materjal (pehme või kõva).

Kui rattad on ebaühtlaselt või on täiesti kulunud, tuleks need välja vahetada. Uusi rattaid saab osta erikauplustest.

Rataste vahetamiseks tuleb lõdvendada ratta mutrit, tõmmata vanad rattad telje küljest ära ning asendada uute ratastega (kinnitada uued rattad kas uute või vanade laagritega), asendada rattamutrid, hoolitsedes selle eest, et isekinnituvad rattamutri rõngad on tihedalt telje vastas. Väldi mutri isekinnituva osa kahjustumist rattavahetuse käigus. Ohutuse huvides soovitame isekinnituvaid mutreid  kasutada vaid ühekordselt.

  6.3 Rattalaagrite vahetamine

Laagrite kvaliteet ja hooldus on rula tarvitamise seisukohast elutähtsad.

Tehakse vahet järgmiste laagritüüpide vahel:

608z = lihtsad laagrid algajatele, piiratud kasutusaeg

608zz Precision  = head laagrid, keskmine kasutusaeg

608zz ABEC 1= väga head laagrid, pikk kasutusaeg

608zz ABEC 3= väga head laagrid, pikk kasutusaeg

608zz ABEC 5= väga head laagrid, pikk kasutusaeg

608zz ABEC 7= väga head laagrid, pikk kasutusaeg

Me kasutame ainult kinniseid, eelnevalt määritud laagreid. Rula kasutamisel määre vedeldub, muutes laagrid kiiremaks. Meie laagrid ei vaja seetõttu uuesti määrimist.

Laagreid tuleks puhastada vajadusel korral ning kuiva lapiga. Väldi sõitmist tolmustel, õlistel või märgadel pindadel. Kui laagrid saavad sõitmise ajal märjaks, tuleb need kuiva lapiga kuivaks hõõruda. Kulunud laagrid tuleb välja vahetada.

Pärast ratta eemaldamist korpusest, eemalda laager kruvikeeraja abil (kahe laagri vahel asuv rõngas pane kõrvale). Pärast laagrite puhastamise või vahetamise lõpetamist, lükka rattasse esmalt üks laager, siis pööra ratas ümber, pane paika vaherõngas ning vajuta siis rattasse teine laager.

7. Võimalikud vead

  7.1. Rattad või laagrid teevad valju kära

Lõdvenda rattaid ning puhasta laagrid. Hõõru laagreid kuiva lapiga. Kontrolli vaherõngast ning laagrivõlle. Vajaduse korral asenda vanad laagrid uutega.

  7.2 Rattaid ei saa kergesti pöörata

Uued rattad või laagrid tuleb “sisse sõita” enne kui neid kergesti pöörata saab.

Eelnevalt määritud laagrite korral peab määre vedelduma (mõnda aega pöörates see kuumeneb); see muudab laagrid kiiremaks.

Laagrid on valesti kinnitatud.

Kruvid on liiga kõvasti kinnitatud.

  7.3 Rattad kuluvad liiga kiiresti

Rataste kasutusaega mõjutavad pinnase tüüp, sõidustiil ning ka sõitja pikkus ja kaal.

Rattad ei sobi pinnase, sõidustiili või sõitja kaaluga. Proovi teistsuguse kategooria rattaid (kõvemad/pehmemad).

  7.4 Rattamutrite kinnitamisega seotud probleemid

Kinnita rattamutrid nii tihedalt, et rattad ei saaks teljel logiseda, kuid mitte nii kõvasti, et need rattaid blokeeriksid. Tähelepanu: rattamutri isekinnituva rõngad peavad üleni võlli peal olema.

8. Peamised ohutusreeglid

1. Jälgi oma rula seisukorda.

2. Kontrolli kõiki kruvisid, mutreid ja muid kinnitusi.

3. Kontrolli ja puhasta regulaarselt plaati, rattaid ja laagreid.

4. Hoolitse, et kõik kruvid, mutrid ja muud kinnitused oleksid kaitstud juhusliku lõdvenemise eest (isekinnituvad omadused).

5. Ära täienda oma rula mingil viisil, mis seaks ohtu sõidu turvalisuse.

6. Likvideeri kasutuse käigus tekkinud teravad ääred.

7. Algaja peab kasutama ainult tasaseid pindu.

8. Väldi liiga suurt kiirust. Reeglina ei tohiks sõites kunagi ületada oma jooksmise kiirust.

9. Ära lase end kunagi mistahes sõidukitel vedada.

10. Kanna alati ohutusvarustust.

11. Omanda põhilised sõiduoskused enne kui alustad sõitmist lahtisel maapinnal.

12. Ole alati valvas ja hoolikas.

13. Sõida alati kontrollitud viisil.

14. Sõida alati tänavate ja kõnniteede õigel poolel.

15. Möödu jalakäijatest, jalgratturitest ja teistest rulasõitjatest õigelt poolt.

16. Väldi vett, õli, auke ja väga ebatasaseid pindu.

17. Järgi alati liikluseeskirju ning kohalikke määrusi.

18. Väldi tiheda liiklusega piirkondi.

19. Austa alati jalakäijate eesõigust.

20. Pea meeles, et üldiselt ei ole rulasõit üldkasutatavatel teedel lubatud. Sõita tohib kõnniteedel ja muudel üldkasutatavatel aladel ainult siis, kui sellega ei põhjustata ebamugavust teistele tee kasutajatele.

9. Varuosad

Varuosi saab osta erikauplustest või kaubamajade eriosakondadest.

Soovitame enne sõitmist teha venitusharjutusi.

Seisa sirgelt, jalad õlgade laiuselt harkis. Pane käed selja taga risti ning kummardu nii kaugele ette kui võimalik. Jälgi, et põlved oleksid sirged ning püsi sellises asendis 30 sekundit. Tõuse aeglaselt püsti ning korda seda harjutust 10 korda.

Kükkasend, siruta vasak jalg kõrvale välja. Parem jalg jääb kükkasendisse. Liigu ülakehaga aeglaselt ning maapinnast ühel kõrgusel vasakule seni, kuni parem jalg on välja sirutatud ning vasak jalg kõverdatud. Püsi selles asendis 10 sekundit ning korda harjutust mõlema jalaga 10 korda.

Istu põrandal ja siruta jalad võimalikult harki. Pööra ülakeha paremale ning lasku allapoole, viies pea paremale põlvele nii lähedale kui võimalik. Toetamiseks haara kinni sääre alaosast. Püsi selles asendis 30 sekundit. Tõuse istesse ning korda harjutust vasaku jala suunas. Korda harjutust kummagi jala suunas 10 korda.

Seisa sirgelt, õlgade laiune harkseis. Kalluta ülakeha alla, viies pea vasaku põlve juurde. Püsi selles asendis 10 sekundit, tõuse taas püsti ning korda harjutust parema jala suunas.
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